



PPMG

凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

江苏凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

明说“核酸自费”，好过名不副实的“免费”

近日，四川阆中要求居民自费核酸检测引发关注。阆中规定，核酸检测费用由市民个人承担，费用是3.50元/人次。

5月29日，阆中发布补充公告：将“5月30日—5月31日48小时内完成全市28个乡镇(街道)第一轮常态化全员核酸采样工作”调整为“按照愿检尽检原则自愿检测”；将“2022年5月31日以后，请广大市民进行每周一次的常态化核酸检测”调整为“倡议广大市民结合自身实际与疫情防控形势需要，自愿就近前往便民核酸采样点采样检测”。

常态化核酸检测语境下，这项费用由谁承担，备受关注。阆中这一要求有助于遏制那种明着说“免费”却拿医保基金当“唐僧肉”的做法。

常态化全员核酸检测属于公共

地方政府公共决策，应充分考虑群众感受和实际情况，科学务实、将心比心，终会得到人民群众的理解和支持

卫生治理范畴，由地方政府承担费用顺理成章。日前国家医保局有关负责人就表示，常态化核酸检测费用由各地政府承担。不过，尽管核酸检测费用一降再降，但是对于很多财政收入不高的中小城市来说，常态化核酸检测由政府兜底全民免费确实有压力。阆中市卫健委接受媒体采访时便坦陈原因：政府承担不起。

令人警惕的是，一些地方说是免费，最终可能是医保埋单。因此，对阆中能把情况说开来，明确居民自费常态化核酸检测，胜过暗地里让医保做“支付人”。对此，公众也要充分理解。欣慰的是，在舆论关注后，阆中考虑到操作空间，对相关政

策做了优化。相关政策调整，是务实之举。一方面，避免了一刀切的行政强制，而是给广大市民自主权和选择权，相信政府的这些防疫政策措施能够获得广大群众的理解和配合。一方面，市民根据自己的出行需要进行核酸检测，避免了公共卫生资源的浪费。由市民根据自身实际与疫情防控形势需要，灵活把握核酸检测频次，更加务实合理，也是“科学防控、精准施策”的应有之义。

不排除未来会有其他城市规定常态化核酸检测居民自费。从群众角度而言，个人承担相关费用，并非不能接受，但是政府层面需做好政策设计。一是核酸检测费用是否还

有下调空间。5月22日，国家医保局办公室、国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制医疗救治组印发通知，明确了核酸检测最高限价。常态化核酸检测背景下，各级医保部门要采取跨省联盟集中采购、竞价挂网等措施，持续将检测产品价格导入更低区间，检测机构也不断优化采、运、检各环节工作，不断降低核酸检测成本和价格，减轻群众负担；二是把握好常态化核酸检测的频次，要根据防疫实际需要，实施全员核酸检测；三是在确保防疫安全前提下，遵循自愿原则，不搞一刀切。

总之，地方政府公共决策，应充分考虑群众感受和实际情况，科学务实、将心比心，终会得到人民群众的理解和支持。

现代快报评论员 曹玉兵

我说

“统一加密”犯罪记录让未成年人“无痕回归”

5月30日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》(以下简称《实施办法》)，切实解决实践中未成年人犯罪记录和相关记录管理不当导致信息泄露，影响失足未成年人重新回归社会等问题。看得见的刑罚早已结束，看不见的“刑罚”却一直伴随。不少未成年人在犯罪之后，都面临着身份“标签化”等问题，陷入了“一次犯错，长期受过”的困境。

尽管早在2012年，刑事诉讼法就确立了未成年人犯罪记录封存制度，但法律规定较为原则，并未明确规定封存的主体以及应予封存的“相关犯罪记录”的范围和形式，也未就封存的标准、查询的条件等作出具体规定，因而，封存制度存有较大的理解、裁量空间，相关部门在具体操作中难以把握，很容易出现操作分歧，出现封存不全面、不到位、不精准、不牢固等问题。近年来，针对未成年人犯罪记录封存工作，配套实施制度在

不断完善，但是，各部门以及部门与地方之间的制度在某些环节还存在着标准不一、衔接不畅甚至相互矛盾等问题。未成年人犯罪记录封存制度在落实过程中出现了封存管理失范、监管失序等乱象，并未实现“应封尽封”“应封牢封”。

“两高两部”联合出台《实施办法》，对之前的部门规定、地方规定进行了系统性整合，给刑事诉讼法确立的封存制度配套了实施细则，统一明确了封存未成年人犯罪记录

的相关各项细节要求，也即统一了封存未成年人犯罪记录的“法律密码”，有助于增强封存的全面性、规范性、准确性、权威性、有序性，有助于未成年人的“无痕回归”。

之前，查询环节泄露未成年人犯罪记录信息的风险较高。《实施办法》明确了查询的主体、条件、范围、保密义务以及许可查询的主体和责任，在未成年人犯罪记录信息的出口设置了更严格的密码，可以有效降低查询泄露的风险。河北 李英锋

公益广告



双面用纸 节约森林

中宣部宣教局 中国文明网

科学防疫
绝不松懈

勤通风 讲卫生
清洁消毒要做好



现代快报+ ZAKER南京